

# 沙拉访美后，叙利亚会倒向美国吗？

新华社记者 徐剑梅 龚泽 程帅朋

美国总统特朗普10日在白宫与到访的叙利亚政权领导人沙拉举行闭门会谈，后者成为1946年叙利亚独立以来首位访美的叙领导人。访问期间，美国宣布延长对叙利亚的制裁豁免，叙方则表示同意与美合作打击极端组织“伊斯兰国”。

分析人士认为，沙拉此访实现了美方延长制裁豁免这一主要目标，一定程度上有助于叙恢复国内经济、稳固政权过渡。美方则试图利用叙政权来实现自身战略利益。但美叙双边关系中不确定因素较多，叙利亚完全倒向美国的可能性不大。

## 叙利亚寻求外交“突破口”

与通常接待外国领导人不同，特朗普此次未在白宫正门迎接沙拉，沙拉也未乘坐装饰国旗的车辆，而是从侧门低调进入白宫。两人在椭圆形办公室进行闭门会谈之前，未允许媒体提问和拍照。

会谈后，特朗普向媒体表示，沙拉是一位“强有力的领导人”，美国政府将帮助政治过渡进程中的叙利亚取得“成功”。美国财政部同日宣布，将今年5月特朗普发布的对叙制裁豁免行政令再延长180天。

舆论普遍认为，沙拉此访的主要目标是争取美国尽快全面解除对叙制裁并为叙政权争取国际社会认可，从而为恢复国内经济、重返国际舞台“打开突破口”。从双方会谈情况看，叙方基本实现了这一目标。

叙政治分析人士艾哈迈德·阿什卡尔认为，加入该联盟意味着叙利亚可以获得更广泛的国际认可、军事培训和后勤支持，有望为叙政权带来更多外交空间和安全利益。此访或是叙利亚与西方关系的一个“重要转折点”。

## 美国借机布局中东

对美方而言，沙拉此访或将成

为美国对叙政策转向进而重新布局中东的重要一步。

阿萨德政权时期，叙利亚与俄罗斯关系密切，美国及其盟友以色列还一直将叙利亚视为伊朗主导的“抵抗轴心”的一员。去年12月阿萨德政权被推翻后，叙方多次呼吁美方解除对叙制裁。美国朝野普遍认为，通过解除制裁等措施帮助沙拉实现政权稳定过渡，对削弱伊朗的地区影响力、阻止“伊斯兰国”等极端势力卷土重来至关重要，同时还有助于限制俄罗斯和伊朗在叙利亚和地区的影响力。

目前，美国以打击“伊斯兰国”为由在伊拉克和叙利亚东北部保留少量驻军，而特朗普政府一直希望美国从中东事务中抽身，并让美军撤出伊叙两国。美媒分析说，“这一目标只有在叙方证明其有能力打击‘伊斯兰国’的情况下才能实现”，否则美军撤出后，“伊斯兰国”等极端组织或有机可乘、卷土重来。

## 美叙关系变数仍不少

分析人士指出，尽管叙利亚政权有求于美国，特朗普政府也希望一直将叙利亚视为伊朗主导的“抵抗轴心”的一员。去年12月阿萨德政权被推翻后，叙方多次呼吁美方解除对叙制裁。美国朝野普遍认为，通过解除制裁等措施帮助沙拉实现政权稳定过渡，对削弱伊朗的地区影响力、阻止“伊斯兰国”等极端势力卷土重来至关重要，同时还有助于限制俄罗斯和伊朗在叙利亚和地区的影响力。

首先，美国落实解除对叙制裁存在变数。据美媒报道，虽然共和、民主两党都支持全面解除对叙制裁，但两党都有国会议员希望对此附加一定条件，如保障叙国内少数民族和不同教派的安全和政治参与、与以色列等地区国家保持和平关系等。如果对叙制裁无法顺利解除，美国也难以指望叙利亚配合其政策目标。

其次，叙利亚不会放弃与俄罗斯的长期关系。美国智库华盛顿近东政策研究所高级研究员安娜·博尔谢夫斯卡娅表示，叙利亚尚难摆脱对俄罗斯援助的依赖，俄目前仍在叙保留军事基地，帮助叙印制

货币，并为其提供军事物资以及能源和粮食供应等。

此外，叙以关系改善不易。去年12月叙政局剧变后，以军占领了戈兰高地军事缓冲区及周边区域。有分析指出，叙利亚人视戈兰高地为国家尊严和身份认同的象征，若沙拉政权在这一问题上对以方让步，将“是不可想象的”。叙以关系出现实质性改善面临不小挑战，这也将为美叙关系发展增添复杂性。

再次，沙拉巩固政权仍有挑战。叙国内民族和教派问题历来错综复杂，多年战乱和西方制裁令叙利亚经济形势严峻，目前政治过渡进程依然艰难脆弱，另外还有域内外大国不断插手叙内政外交。不少美国中东问题专家对沙拉能否有效治理国家有所怀疑，一些西方分析人士认为，叙国内不少事务“并不在其掌控之中”。

（据新华社华盛顿/大马士革11月11日电）

## 新德里汽车爆炸事件已致10人死亡

11月10日，在印度新德里，警察和消防员聚集在汽车爆炸事发地点周围。

据印度媒体报道，印度首都新德里红堡地铁站附近10

日晚发生一起汽车爆炸事件，已造成至少10人死亡、多人受伤。爆炸发生后，新德里、孟买等城市提升警戒级别。

新华社发



## 马泰之间海域沉船事件 马方确认遇难人数升至12人

11月10日，马来西亚吉打州，搜救人员转移遇难人员遗体。

马来西亚海事执法部门11日表示，截至目前，在马来西亚与泰国之间海域的偷渡船沉没事件中

马方共发现12具遇难者遗体，搜救行动仍在继续。

马来西亚警方9日发布的初步调查显示，疑似约300名非法偷渡者在缅甸登船前往马来西亚。

为躲避执法部门的巡查与拦截，偷渡集团在靠近马来西亚海域后将人员分成小船转运，其中一艘

日前在马泰之间海域沉没。

新华社发

## COP30“中国角” 系列边会拉开序幕

聚焦生态文明和美丽中国实践

据新华社巴西贝伦11月10日电（记者周永德 杨家和）当地时间10日上午，《联合国气候变化框架公约》（以下简称《公约》）第三十次缔约方大会（COP30）“中国角”系列边会在巴西贝伦拉开序幕，首场边会聚焦生态文明和美丽中国实践。

中国生态环境部部长黄润秋在开幕式上致辞表示，生态文明是人类文明发展的历史趋势，建设美丽家园是人类的共同梦想。当前，世界百年变局加速演进，气候危机日益严峻。但无论国际形势如何变化，中国积极应对气候变化的行动不会放缓，促进国际合作的努力不会减弱，推动构建人类命运共同体的实践不会停歇。

《公约》秘书处执行秘书西蒙·斯蒂尔致辞表示，中国理念强调人与自然和谐共生，可以在中国的“双碳”目标中看到这种精神，也能在其可再生能源领域的领导地位中感受到这一愿景的实践。如今，气候行动已不仅是环境议题，它同时关乎经济、社会和地方治理，唯有真正的合作才能带来国家之间的共赢与世界的可持续未来。

“中国角”系列边会将持续到20日，后续边会活动主题还包括中国碳市场高质量发展与经验分享、中国碳达峰碳中和之路、中国能源转型与新能源发展等。

## 菲受多轮台风袭击

### 外交部：已向菲方提供援助

新华社北京11月11日电（记者董雪 刘杨）近期菲律宾受到多轮台风袭击，造成重大人员伤亡和财产损失。外交部发言人林剑11日在例行记者会上答问时表示，中方已向菲方提供现汇和紧急物资援助，祝愿当地受灾民众早日克服困难，重建家园。

“我们对遇难者表示哀悼，向遇难者和失踪者家属、向灾区人民表示慰问。”林剑表示，出于人道主义和对菲律宾人民的友好情谊，中方已向菲方提供现汇和紧急物资援助，中国有关地方省份也正通过省区渠道向菲受灾地区提供帮助。“我们祝愿当地受灾民众早日克服困难，重建家园。”

## 俄安全局称

### 挫败乌劫持俄战机企图

据新华社莫斯科11月11日电（记者耿辉凰）俄罗斯联邦安全局11日通报称，该局挫败了一起乌克兰劫持俄战机的图谋。另据俄媒当天报道，作为回应，俄对乌情报部门进行了军事打击。

通报称，乌克兰国防部情报总局和英国情报部门策划劫持俄方一架搭载“匕首”高超音速导弹的米格-31型战斗机。乌方企图策反俄飞行员并承诺支付300万美元，要求其将战机飞往位于罗马尼亚康斯坦察的北约空军基地，在那里战机可能被防空武器击落。

通报没有具体说明俄方何时挫败这一计划。但据俄媒报道，乌克兰和英国情报部门于2024年秋季开始策划相关行动。俄安全局相关人员对俄媒体表示，在当前国际形势下，如果乌方劫机企图成功，可能带来难以预料的负面后果。

## 柬埔寨否认在柬泰边境埋设新地雷

据新华社金边11月11日电（记者吴长伟）柬埔寨外交部10日午夜发表声明说，柬政府“坚决否认”泰国关于柬埔寨在柬泰边境埋设新地雷的指控。

声明说，柬泰边境沿线的大部分雷区是上世纪70年代柬泰内战期间遗留的，由于地形崎岖和边境地区未划定边界，至今仍未清除。柬政府对泰国决定暂停执行和平联合声明表示严重关切，表示柬方将继续致力于执行和平联合声明。

柬泰边境的四色菊府10日上午发生地雷爆炸，两名泰国士兵受伤。泰国总理阿努廷说，他已指示有关部门考虑向东盟临时观察团抗议柬埔寨，并决定暂停执行泰柬和平联合声明。

## 日本今年为何频繁“熊出没”

新华社记者 钱铮

### 新闻分析

## 日本今年为何频繁“熊出没”

日本近期频繁发生熊袭击人事件，致死人数已创历史新高。也有一些熊闯入人类居住区，引发民众不安。日本专家分析认为，熊大量出没是多重因素作用的结果，需要采取有针对性的措施。

近来，在日本各地，熊频繁出没于人类居住区，福井县胜山市一家工厂内、山形县米泽市一家温泉旅馆的房间里、福岛县大玉村一家农场里、青森县西目屋村政府办公楼、新潟县阿贺野市一家建筑公司院内等许多地方都遭到熊的入侵。熊袭击致人受伤甚至死亡的消息也时有耳闻。

日本全国范围内熊出没和伤人事件数量呈增长趋势。据日本环境省统计，2023财年，日本共发生熊袭击人事件198起，219人受

身伤害，其中死亡6人，这三个数字在当时都创下历史最高纪录。2025财年还没结束，遭熊袭击死亡的人数已达13人。

熊为了维持冬眠期间生命所必需养分，在秋天必须大量进食并以脂肪的形式囤积起来。因此，如果秋季山林里的山果等熊的主要食物不足的话，熊就会跑到山下觅食。

日本环境省、森林综合研究所等机构的资料显示，近年来全球气候变化导致长时间阴雨和暖冬等，橡子、山毛榉果实等歉收的年份增加，在山里找不到足够食物的熊不得不扩大活动范围，到低地甚至进入村落觅食。

有专家认为，由于人口减少且居住分散，加上弃耕土地增加，森林与人类居住区之间界线逐渐模

糊，使得熊更频繁地出没于人类居住区觅食。此外，在山下的村落里，由于农业生产的机械化，需要的人力减少，无人看管的农地给熊创造了容易入侵的环境。农业人口减少和老龄化导致果树、农作物成熟季节来不及收获，也更容易引诱熊到来。

但也有一些专家认为，熊频繁出没于人类居住区的根本原因并非是山果歉收、食物不够，而是因为日本目前熊太多了。

兵库县立大学教授横山真弓参与兵库县防熊工作超过20年。他接受当地媒体采访时说，山果歉收导致熊食物短缺只在秋季，但现在熊4月份就开始频繁出没。

日本环境省统计数据显示，最近5年，每年4月就有几百起熊出没

事件，今年4月份达到775起，5月份近2500起，6月份超过4000起。日本农林水产省林野厅下属东北森林管理局从1989年开始一直调查山毛榉结果情况，发现约七成的年份是歉收或严重歉收，但是以前日本“熊害”却没如今这般严重。

横山真弓介绍说，他们的研究显示，日本熊的数量以每年15%的速度增加，如果放任不管的话，5年后数量将翻倍。

据日本环境省公布的数据，日本全国目前估算有熊约5.4万头。熊伤人事件的频发迫使日本政府修订《鸟兽保护管理法》，新设相关制度，即当熊侵入人类日常生活圈或很可能侵入且用枪以外的方法很难捕获或来不及时，允许根据地方政府长官的判断开枪猎熊。

目前，“熊害”严重的一些地方正在专业人士指导下采取一些防范措施，比如，给果园加装电网，防止熊入侵；清除居所周围的灌木和杂草以改善视野，使熊难以靠近；收获的果实、农作物不堆放在室外，要储存在室内并上锁；生鲜垃圾密封保管并保证没有异味泄漏等。

长期从事熊的生态和生理研究的北海道大学教授坪田敏男对当地媒体说，几乎所有的人身伤害都是偶发的，很多情况下是人太过于专注于自己正在做的事情，无意中与熊靠近，受惊的熊会条件反射地攻击人。因此，进入熊的栖息地时随身携带铃铛或收音机等非常重要的，远远地让熊知道有人的话，一般熊会躲避。

（新华社东京11月11日电）

## 公告栏

本报刊登的公告或声明，其内容不代表本报的立场和观点，由公告人或声明人保证内容的真实性和准确性，并承担一切法律责任。

### 遗失声明

●福建省鑫隆物流有限公司遗失车辆闽AQ5589道路运输证，道路运输证号：闽交运管稽字350111215330号，声明作废。

●闽清县白中镇会计核算中心遗失专用账户开户许可证，账号：

350121407000000010，核准号：

Z3912040213，现声明作废。

●林颜芳、游勇士遗失其女游尚怡的出生医学证明（出生时间：

2003年12月24日；出生日期：

2023年11月15日，出生证编

号：陈坤秋、陈玉兰夫妇遗失其子陈鸿宇的出生医学证明（出生时间：2009年2月15日；出生证编号：1350419021），声明作废。

●李燕峰、罗明杰遗失其女罗晗亦出生医学证明，编号：U350397710，出生时间：2021年8月18日，声明作废。

●陈坤秋、陈玉兰夫妇遗失其女陈如鑫的出生医学证明（出生时间：1999年12月21日；出生证编号：B350040885），声明作废。

●福州建工集团有限公司工会委员会遗失开户许可证一本，核准号：J3910052168901，账号：140202510901444545，声明作废。

●黄元祥（身份证号码：350123196212040213）不慎遗失退休证，特此声明原证件作废。

●林剑清、翁燕云遗失其子林承亿出生医学证明，出生日期：

2023年11月15日，出生证编

号：Y350086009，声明作废。

●张玉园、林斌遗失其女林娅雯的出生医学证明，编号：L350151520，出生时间：2011年9月1日，声明作废。

●闽侯县南屿镇铭氏养殖场遗失福建省林业局准予行政许可决定书，文号：（闽动植）林许（2022）105号，声明作废。

●福州市台江区城建征收工程有限公司（原台江区城建拆迁工程处）不慎遗失单位往来结算凭证票据（平推三联），注册号为2008037，票据编号为00376967—00377000，共计34份，均为空白未开具票据，现声明作废。

●遗失声明：“福建省残疾人体育康复职业培训中心”项目协议人郑贞官的安置房坐落于仓山区建新镇洪塘支路26号国亭新村（安置房）2#楼205单元、B2#楼1106单元，原经办人未做好

票据交接手续，其中2#楼1106单元对应编号NO：10739019，发票金额：281663.20元与2#楼205单元对应编号NO：10739021，发票金额：204005.50元的发票第三联声明遗失。

声明人：福州市仓山区欣建房屋征收有限公司

●声明：严少容在福州市仓山区城门镇清富村富安（航拍号QB-146）自建房屋一幢（无产权），于2017年被列入清富片棚户区改造一、二、四项目征收范围，房屋确权建筑面积140.8m<sup>2</sup>。严少容于2017年7月17日签订编号：QFPA-JS2146001房屋征收补偿安置协议书，安置面积75m<sup>2</sup>、90m<sup>2</sup>，安置于胪峰雅苑（象珑公馆）A7#楼1302单元、B2#楼1207单元。现安置房具备申报不动产权证条件，声明人申请